

尼莫地平和氟桂利嗪治疗偏头痛的效果观察

付 轶

娄底市中心医院 湖南娄底 417000

【摘要】目的 观察尼莫地平和氟桂利嗪治疗偏头痛的效果。**方法** 选取我院偏头痛患者 66 例(2017 年 5 月至 2018 年 8 月),随机分为氟桂利嗪治疗的对照组(33 例)与尼莫地平联合氟桂利嗪治疗的观察组(33 例),观察患者治疗效果及不良反应发生率。**结果** 与对照组相比,观察组治疗有效率高, $P < 0.05$, 两组不良反应发生率对比, $P > 0.05$ 。**结论** 给予偏头痛患者尼莫地平和氟桂利嗪治疗,能有效提高治疗效果,不良反应发生率,值得借鉴。

【关键词】 尼莫地平; 氟桂利嗪; 偏头痛; 效果

【中图分类号】 R747.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1006-3854 (2019) 07-016-02

偏头痛是一种原发性头痛,大部分患者存在家族性。该病特征为发作性、多为偏侧、中重度头痛,一般持续 4 至 72h,患者会出现呕吐、恶心等症状^[1],如果进行日常活动,或受到光、声刺激,就会加重患者疼痛感,稍作休息可减轻疼痛感^[2]。偏头痛发病率较高,情况严重时会对患者正常生活造成影响。本文选取我院偏头痛患者 66 例(2017 年 5 月至 2018 年 8 月),观察尼莫地平和氟桂利嗪治疗偏头痛的效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院偏头痛患者 66 例(2017 年 5 月至 2018 年 8 月),随机分为对照组(33 例)与观察组(33 例),对照组男、女为 17 例、16 例,年龄 23 至 56 (38.71±2.65) 岁,病程 0.6 至 11 (5.82±2.62) 年,观察组男、女为 18 例、15 例,年龄 23 至 58 (39.69±2.43) 岁,病程 0.7 至 10 (5.75±2.41) 年。一般资料对比, $P > 0.05$ 。

纳入标准: 头痛发作持续 4 至 72h; 头痛伴有恶心、畏光等; 头痛不能归因与其他疾病。

排除标准: 长期服用镇痛剂者; 颅脑器质性病变者; 显著高血压、高血糖者; 心、肝、肾严重疾病者。

1.2 方法

对照组给予氟桂利嗪(遂成药业股份有限公司国药准字 H20067316) 治疗,每晚 1 次,1 次 5mg,治疗 8 周。

观察组给予尼莫地平(亚宝药业集团股份有限公司国药准字 H14022821) 联合氟桂利嗪治疗,氟桂利嗪用法用量与对照组一致,尼莫地平,1 天 3 次,1 次 40mg,治疗 8 周。

1.3 观察指标

治疗效果: 显效(头痛症状消失)、有效(头疼症状明显改善,持续时间家烧,发作频率降低)、无效(未达到显效及有效标准); 不良反应发生率。

1.4 统计学方法

SPSS20.0, 计量数据、计数数据分别表示为均数±标准差、百分率,分别用 t 、 χ^2 检验, $P < 0.05$, 有统计学意义。

2 结果

2.1 治疗效果对比

观察组治疗有效率 93.94%, 对照组 72.73%, $P < 0.05$, 见表 1。

2.2 不良反应发生率对比

观察组不良反应发生率 9.09%, 对照组 15.15%, $P < 0.05$, 见表 2。

表 1: 治疗效果对比 (n%)

组别	显效	有效	无效	总有效
对照组 (n=33)	10 (30.30)	14 (42.42)	9 (27.27)	24 (72.73)
观察组 (n=33)	16 (48.48)	15 (45.45)	2 (6.06)	31 (93.94)
χ^2	-	-	-	5.3455
P	-	-	-	0.0207

表 2: 不良反应发生率对比 (n%)

组别	消化不良	嗜睡	疲乏	不良反应发生
对照组 (n=33)	1 (3.03)	2 (6.06)	2 (6.06)	5 (15.15)
观察组 (n=33)	1 (3.03)	2 (6.06)	0 (0.00)	3 (9.09)
χ^2	-	-	-	0.6328
P	-	-	-	0.4263

3 讨论

偏头痛是一种慢性神经血管疾病,患者发病前多存在视觉、感觉、言语等先兆症状,部分家族具有遗传史。如果头痛反复发作会影响患者生活及工作。该病发病机制较为复杂,尚不明确,有研究表明,该病与免疫、激素水平及遗传因素等有关。偏头痛是一种多发性疾病,严重时可能导致四肢瘫痪,对患者偏头痛症状进行有效控制,在提高患者生活质量方面意义重大^[3]。因此,临床必须为患者提供有效的治疗方式,积极防治偏头痛,治疗前,需要先找到诱因,并且患者树立

防治观念,并提高治疗依从性。

本文结果中,观察组治疗有效率 93.94%, 对照组 72.73%, $P < 0.05$, 观察组不良反应发生率 9.09%, 对照组 15.15%, $P < 0.05$ 。本文中给予偏头痛患者尼莫地平和氟桂利嗪治疗,其中,盐酸氟桂利嗪属于双苯胺类药物,作为一种钙离子拮抗剂,能高度选择脑血管,具有特殊的药理作用,对细胞内钙的水平具有较好的调节作用,还不会影响正常细胞钙平衡,对钙通道起到拮抗作用,改善血管平滑肌的收缩性,对

(下转第 18 页)

显提升。导致上述问题出现的原因,与患者预防控制能力低、医院未进行宣传教育有关^[5]。本文研究发现,未进行宣传教育期间,体检人群对乙肝病毒性肝炎病因、预防、控制及自我干预知识得分,分别为(80.59±3.10)分、(84.51±2.71)分、(83.62±1.46)分及(85.00±2.30)分。进一步观察发现,该组体检人群2年及3年发病率,分别为10%及14%。

为降低乙肝病毒性肝炎的发病率,本院开展了“宣传教育”活动,对乙肝病毒性肝炎的预防控制知识进行了宣传,取得了良好的效果。活动开展期间,组织护理人员参与培训,能够提升其相关知识掌握水平,有助于改善宣传教育效果。通过“口头讲解”、“发放健康宣传手册”、“播放视频”、“粘贴宣传画”等方式宣传知识,可吸引体检人群注意力,全面满足患者的知识掌握需求^[6]。从疾病的病因、预防方法、控制方法、自我干预方法四方面出发进行健康教育,可使体检人群详细掌握上述知识,自行对疾病进行预防,使疾病的发病率得以下降。本文研究发现,采用上述方法对体检人群进行宣传教育后,体检人群乙肝病毒性肝炎病因、预防、控制及自我干预知识得分,分别为(93.69±1.51)分、(94.17±2.40)分、(93.58±2.74)分及(95.88±0.62)分,与采用常规方法干预相比,体检人群的各项知识掌握水平更高($P < 0.05$)。进一步观察发现,本组体检人群2年及3年发病率,分别为0及2%,与采用常规方法干预相比,疾病的发病率更低,优势显著($P < 0.05$)。本文的研究结果,证实了各项预防控制措施在乙肝病毒性肝炎干预中的应用价值。综上所述,加强对乙肝病毒性肝炎预防控制措施的宣传教

育,有助于提升健康人群的疾病预防能力,降低疾病的发病率,且可提升患者的自我干预及病情控制能力,预防肝硬化及肝癌,改善患者的预后。

表 2: 两组的预防效果对比

组别	1 年发病率 (n/%)	2 年发病率 (n/%)	3 年发病率 (n/%)
观察组 (n=50)	0 (0)	0 (0)	1 (2)
对照组 (n=50)	0 (0)	5 (10)	7 (14)
P	> 0.05	< 0.05	< 0.05

参考文献

- [1] 梁恩富. 自拟乙肝汤康汤联合和甘草酸二铵治疗湿热内蕴型慢性乙型病毒性肝炎的效果分析[J]. 中国医药指南, 2019, 17(01):171-172.
- [2] 冯梦飞. 乙肝疫苗接种预防乙型病毒性肝炎的临床效果观察[J]. 河南医学研究, 2018, 27(14):2574-2575.
- [3] 敬多彬. 乙型病毒性肝炎预防控制效果措施及分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(54):59+75.
- [4] 甘静. 乙肝病毒性肝炎患者两对半临床医学检验分析[J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(06):39.
- [5] 黄国初, 黄古叶, 顾桥. 健肝颗粒 II 方联合恩替卡韦治疗乙肝 e 抗原阳性慢性乙型病毒性肝炎 150 例临床观察[J]. 甘肃中医药大学学报, 2018, 35(01):51-54.
- [6] 黄珍康, 沈碧强, 陈积. 健康教育对核苷(酸)类药物抗乙肝病毒性肝炎依从性的影响[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2018, 39(01):121-122.

(上接第 15 页)

临床症状,提高治疗效果,改善患者预后,值得临床应用推广。

参考文献

- [1] 刘志, 成邦. 加味小柴胡汤治疗咳嗽变异型哮喘临床疗效分析[J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 27(10):51-52.
- [2] 杨程. 探讨中医治疗咳嗽变异型哮喘的临床疗效[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(24):177-178.
- [3] 卢华. 中医治疗咳嗽变异型哮喘的效果分析[J]. 中医临床研究, 2015, 6(21):25-26.
- [4] 陈一川. 中医治疗咳嗽变异型哮喘研究进展[J]. 中医临床研究, 2015, 8(18):95-96.

(上接第 16 页)

血管痉挛性收缩起到抑制作用,有利于改善脑组织的缺血、缺氧状态,并且能抑制血小板聚集^[4]。尼莫地平属于二氢吡啶类药物,作为一种钙离子拮抗剂,该药能高度选择脑血管,并且比较容易通过血脑屏障,将细胞膜钙通道迅速阻断,使平滑肌细胞钙离子内流减少,进而对血管平滑肌痉挛起到抑制作用,并且能抑制平滑肌细胞增生,舒张血管平滑肌,避免偏头痛发作。并且尼莫地平对内皮细胞具有保护作用,有利于侧支循环的改善,进而使血液黏度、红细胞脆性降低,发挥抗血小板聚集的作用及抗动脉硬化的作用,并且该药具有作用平缓,不良反应较小的特点,临床应用优势较大^[5]。尼莫地平与盐酸氟桂利嗪联用,能发挥两种药物治疗优势,持久抑制钙离子通道,改善患者脑血管痉挛,使微循环得以有效改善,消除偏头痛症状。

所以,给予偏头痛患者尼莫地平和氟桂利嗪治疗,能有效

提高治疗效果,不良反应发生率低,具有应用及推广价值。

参考文献

- [1] 宋倩, 赵守法, 李礼, et al. 针刺与西药比较预防性治疗偏头痛的 Meta 分析[J]. 辽宁中医杂志, 2016, 59(4):821-826.
- [2] 陈佳, 徐华, 孙艳凌, et al. 头痛宁胶囊联合尼莫地平治疗偏头痛临床疗效观察[J]. 辽宁中医药大学学报, 2015, 17(11):180-182.
- [3] 赵颖贤, 陈勇. 星状神经节阻滞联合尼莫地平片治疗偏头痛的疗效观察[J]. 宁夏医科大学学报, 2015, 37(1):94-96.
- [4] 李伟, 徐翠萍, 陈敏, et al. 阿司匹林与尼莫地平治疗偏头痛临床对比研究[J]. 河北医学, 2015, 21(1):160-163.
- [5] 仪忠俊, 董保华, 牛兆青, et al. 丹珍头痛胶囊联合尼莫地平治疗偏头痛的临床研究[J]. 现代药物与临床, 2018, 39(9):2222-2226.